



Швцов Сергей Порфирьевич (13 (25) февраля 1858 – 4 мая 1930), публицист, экономист, статистик, этнограф, общественный деятель, исследователь Сибири.

Родился в г. Курске в семье потомственного дворянина. Учился в гимназии, с 1875 г. учился в Петербургском учительском институте, но курса не закончил. Участник «хождения в народ», в 1876 г. арестован по «делу Иосселиани», провел два года одиночного заключения в Метехском замке (Тифлис). В мае 1879 г. приговорен к лишению всех прав состояния и бессрочной ссылке в Западную Сибирь, отбывал ее в Сургуте, Таре, Тюкалинске, Ялуторовске.

В 1888 г., воспользовавшись полученным на один год правом свободного передвижения по Сибири, поселился в Барнауле, где служил по вольному найму в статистическом отделе и архиве по земельным делам Главного управления Алтайского округа. В 1891-1893 гг. обследовал арендное хозяйство округа, в 1894 г. – хозяйство алтайских крестьян, коренного населения и переселенцев, один из главных участников однодневной переписи населения Барнаула 26 марта 1895 г. По его инициативе и при активном участии в октябре 1891 г. было создано Общество любителей исследования Алтая.

С 1896 г. жил в Омске, затем в Томске, но приезжал на Алтай, продолжая исследовательские работы в 1897-1901 гг. В 1902 г. в Томске редактировал нелегальную газету эсеров «Отголоски борьбы», в 1903-1905 гг. редактировал газету социалистов-революционеров «Сибирский вестник». В 1905 г. переезжает в Санкт-Петербург, избирается делегатом на I съезд партии социалистов-революционеров. В 1917 г. избран депутатом Учредительного собрания и 5 января 1918 г., как старейший член, пытался открыть его заседание. Позже занимался статистическими и экономическими исследованиями, преподавал.

Работая статистиком в архиве по земельным делам Главного управления Алтайского округа, располагал возможностью собрать и обработать фактиче-



ский материал конца XVIII – второй половины XIX вв., касающийся крестьянской общины. Статья «Формы общинного владения на Алтае» была опубликована в 1893 г. в журнале «Сборник правоведения и общественных знаний». Журнал издавался в Петербурге и Москве с 1893 по 1898 г., всего вышло 8 номеров. В нем публиковались научные работы членов Юридического общества императорского Московского университета.

Статья «Как водворяются переселенцы», под псевдонимом С. Марусин, вышла в 1891 г. в литературно-научном и политическом журнале «Северный вестник», который издавался в Петербурге ежемесячно с сентября 1885 по 1898 г.

Работа «Чуйский торговый путь в Монголию и его значение для Горного Алтая» издана Статистическим отделом при Главном управлении Алтайского округа в Барнауле в 1898 г.